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C¥u Þ Nëi dung �iºm

I 2,0
1 Ma trªn bê sung cõa h» �¢ cho 0,5

1 2 −4 −4 | 5

2 4 0 0 | 2

2 3 2 1 | 5

−1 1 1 6 | −9

 .

2 Thüc hi»n c¡c ph²p bi¸n �êi sì c§p tr¶n c¡c dáng cõa ma trªn 0,75

(−2)d1→d2

(−2)d1→d3−−−−−−−→
d1→d4


1 2 −4 −4 | 5

0 0 8 8 | −8

0 −1 10 9 | −5

0 3 −3 2 | −4

 d2↔d3−−−−→


1 2 −4 −4 | 5

0 −1 10 9 | −5

0 0 8 8 | −8

0 3 −3 2 | −4



3d2→d4−−−−−→


1 2 −4 −4 | 5

0 −1 10 9 | −5

0 0 8 8 | −8

0 0 27 29 | −19

 1

8
d3−−→


1 2 −4 −4 | 5

0 −1 10 9 | −5

0 0 1 1 | −1

0 0 27 29 | −19

 .

(−27)d3→d4−−−−−−−→


1 2 −4 −4 | 5

0 −1 10 9 | −5

0 0 1 1 | −1

0 0 0 2 | 8

 .

3 H» ph÷ìng tr¼nh �¢ cho t÷ìng �÷ìng vîi h» 0,75
x1 + 2x2 − 4x3 − 4x4 = 5

− x2 + 10x3 + 9x4 = −5

x3 + x4 = −1

2x4 = 8

.

H» ph÷ìng tr¼nh câ nghi»m duy nh§t :

(x1 = 19, x2 = −9, x3 = −5, x4 = 4).

II 2,0
1 Tø 3 vectì u1, u2, u3, lªp �ành thùc 0,5

D =

∣∣∣∣∣∣
1 −2 3

0 1 −3

1 m −3

∣∣∣∣∣∣ .
2 T½nh �ành thùc 1,0∣∣∣∣∣∣

1 −2 3

0 1 −3

1 m −3

∣∣∣∣∣∣ (−1)d1→d3
=

∣∣∣∣∣∣
1 −2 3

0 1 −3

0 m+ 2 −6

∣∣∣∣∣∣ =

∣∣∣∣ 1 −3

m+ 2 −6

∣∣∣∣ = 3m.
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2 �i·u ki»n �º h» U phö thuëc tuy¸n t½nh 0.5

H» U phö thuëc tuy¸n t½nh khi D = 0, khi v  ch¿ khi m = 0.

III 3,0
1. Ch²o hâa ma trªn B 2,0

�a thùc �°c tr÷ng:∣∣∣∣∣∣
5− k 4 6

4 5− k 6

−4 −4 −5− k

∣∣∣∣∣∣ = −(k − 1)2(k − 3) .

Ph÷ìng tr¼nh �°c tr÷ng câ 2 nghi»m ph¥n bi»t k = 1 (bëi hai) v  k = 3.

0.5

Vîi k = 1, ta câ h» ph÷ìng tr¼nh:
4x1 +4x2 +6x3 = 0

4x1 +4x2 +6x3 = 0

−4x1 −4x2 −6x3 = 0

Gi£i h» ta t¼m �÷ñc h» nghi»m cì b£n l  γ1 = (−1, 1, 0), γ2 = (−3, 0, 2).

0.5

Vîi k = 3, ta câ h» ph÷ìng tr¼nh:
2x1 +4x2 +6x3 = 0

4x1 +2x2 +6x3 = 0

−4x1 −4x2 −8x3 = 0

Gi£i h» ta �÷ñc mët nghi»m cì b£n l  γ3 = (1, 1,−1).

0,5

Ma trªn ch²o hâa c¦n t¼m

C =

 1 0 0

0 1 0

0 0 3

 .
0,5

2. 1,0

Gåi T l  ma trªn chuyºn tû cì sð ch½nh t­c sang cì sð {γ1, γ2, γ3}. Ta câ
γ1 = −e1 + e2
γ2 = −3e1 + 2e3
γ3 = e1 + e2 − e3

.

Khi �â ma trªn

T =

 −1 −3 1

1 0 1

0 2 −1


l m ch²o hâa ma trªn B.

1,0
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IV 1,0
1 T½nh y′(x) 0,5

Ta câ ph÷ìng tr¼nh t÷ìng �÷ìng

ln
√
x2 + y2 − a.arctg y

x
= 0.

Khi �â

y′(x) = −F
′
x(x, y(x))

F ′y(x, y(x))
= −

x

x2 + y2
+ a

y

x2 + y2
y

x2 + y2
− a x

x2 + y2

=
x+ ay

ax− y
.

1 T½nh y′′(x) 0,5

y′′ =
dy′

dx
+
∂y′

∂y
.
dy

dx
=
ax− y − a(x+ ay)

(ax− y)2
+
a(ax− y) + x+ ay

(ax− y)2
.
x+ ay

ax− y

=
(a2 + 1)(x2 + y2)

(ax− y)3
.

V 2,0
1 T¼m c¡c diºm tîi h¤n 0,5

H m sè z = x3 + y3 − 3xy x¡c �ành vîi måi (x, y) ∈ R2. Ta câ

z
′

x = 3x2 − 3y, z
′

y = 3y2 − 3x .

Tø h» ph÷ìng tr¼nh {
3x2 − 3y = 0

3y2 − 3x = 0
,

ta t¼m �÷ñc hai �iºm tîi h¤n l  M1(0, 0), M2(1, 1).

2 T½nh c¡c �¤o h m c§p hai 0,5

Ta câ
z

′′

x = 6x, z
′′

xy = −3, z
′′

y2 = 6y .

Do �â ∆(x, y) = 9− 36xy.

3 K¸t luªn 1,0

T¤i M1(0, 0) ta câ s2 − rt = 9 > 0. Vªy M1(0, 0) khæng l  �iºm cüc trà.

T¤i M2(1, 1) ta câ s2 − rt = −27 < 0, z
′′

x(1, 1) = 6 > 0, Vªy M2(1, 1) l 
�iºm cüc tiºu cõa h m z, v  Zmin = −1.
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